

▶▶风过留痕

## 有心长作济南人

□刘建波

我写过很多文章，很少有关于济南的，就像很少有关于亲人的。因为太熟悉，爱得太深，反而觉得任何语言都不足以表达自己的深情。元好问在《济南杂诗十首》中上来就写道：“儿时曾过济南城，暗算存亡只自惊。四十二年弹指过，只疑来处是前生。”让人有强烈的恍惚与隔世之感。我写此文时恰好四十二岁，来到济南二十四年，生活在太平盛世，暗算存亡谈不上，这座城市的一呼一吸却是心感身受。进入不惑之年，突然怀疑时间其实是并不存在的，所以面对元好问关于来处前生的疑惑，我沉思了良久，认真地回味一下济南，才体会出他当时到底是一种什么心境。

唐天宝四年(公元745年)诗圣杜甫来济南旅游，在历下亭题下“海右此亭古，济南名士多”的诗句，盛赞了这座老城的人杰地灵，也暗示了济南深厚的文化底蕴。济南的历史，从龙山文化时期算起，少说也有四五千年了，出几个名人，像大舜、邹衍、扁鹊、伏生、李清照、辛弃疾等，其实也没有什么大惊小怪的。济南人从不把这个挂在嘴边，我也不拿出来谝，我想说的是济南独有的地理风貌。

济南别名泉城，要说济南就绕不过这个“泉”字。二十多年前我高考时，成绩还是可以小吹一把的，报志愿时没有报“京上广”的大学，而是从第一志愿到最末一个志愿，共二十来个吧，全填的山东大学。事后父亲知道了，曾很愤怒地问我，你这个搞法考不上咋办？我作为一个文青昂着高傲的头颅说，考不上就不念。其实我对山东大学是个啥学校一点概念也没有，报它就因为它在济南，而且是济南最好的大学。我想到济南读书就因为听说济南是个泉城，有七十二名泉，还有个大明湖。我检索了那一年关于济南的诗，写得最多的题材是山，其次是爱，再次是花，再次是泉。我就乐了。“泉”在古代和“钱”通假，“山爱花钱”，谁不爱花钱？于是我就扛着一个巨大的棉被卷，兴冲冲地来了。

来了就爱上了这座老城。真的，其实济南才是真正的水城，根本不用去注册什么

水城的商标。“四面荷花三面柳，一城山色半城湖”，试问以华夏之广，哪里还寻得到第二个这样有味道的城市？所以每每别人调侃济南是个大县城的时候，我一点也不恼，城里是乡，乡里有城，这是一种外人难以体味的境界。尤其是济南位于济水之南、泰山之阴，北面又有黄河流过，山也高水也高，形成了一个独特的V形，丹·布朗在解构基督教的圣杯时观点独到地说，“圣杯”其实是一个杯状的V形，它是女性子宫的象征，代表着对生命的孕育。而中国的道教也认为，天为乾(阳)，地为坤(阴)，大地就是用来孕育生命的，对处处充盈着泉水的V字形构造的济南来说，它既是生生不息的生命之源，更是一个巨大的文化容器，各种各样的时尚元素到了这里都水波不惊。所以，你不要期望济南会是一个时尚前沿的城市，它却一定是一个内涵深蕴的城市。生活在这样一个城市里，就像胎儿生活在子宫中一样，温暖，湿润，安全。诗人山青的《趵突泉》歌颂的就是泉对生命的孕育：

“哗、哗、哗、哗……  
三姊妹说什么知心话？  
问它、问它、问它，  
任你千呼万唤全不回答。  
姐妹不回答，并行历山下，  
嫁的是乡土，育的是禾稼……”

我当年扛到济南的大棉被几乎没有用武之地，老舍先生的《济南的冬天》已经把济南的温暖描绘得家喻户晓了。济南冬天的阳光真是金不换，而夏日的柳色荷影更是如诗如画。怪不得元好问不把那些历史名流放在眼里：“匡山闻有读书堂，行过山前笑一场。可惜世间无李白，今人多少贺知章？”因为他生在乱世，生死存亡常在一一线间，所以自由平和诗意的生活才是他最渴求的。“看山看水自由身，著处题诗发兴新。日日扁舟藕花里，有心长作济南人！”

遗山先生的心声，就是对泉城最好的肯定。



▶▶生活纪实

## 今晚早回家

□高志坚

“呵呵，这老头，真够逗的。”中午时，与同事林照例在办公室上网，林忽然呵呵直乐。“怎么了？”我随口问，却没听到他回答，便自顾在QQ上聊天……偶一抬头，见林呆呆的，眼里还闪着泪光……“嗨，怎么啦？怎么啦？”我赶忙站起身……“没事没事，我……我就是想起了我爸，你看看，看看这个。”林说着，用QQ给我发来了网址。我点击、打开，是一则新闻报道，说的是一个老人几年来一直站在街头为别人指路、带路的事……“这有什么啊？”我这边浏览，乃至看完，我不觉一阵心酸……

原来老人此举，除了热心做好事，另有原因——想借指路带路的机会，跟别人说话！老人对前去采访的记者说，他老伴已去世多年，家里没个说话的人；虽然有几个儿女，但儿女们都忙，没有时间陪他，所以他很冷清、寂寞……老人说，有一回上街，遇到两个人向他问路，他就详细地指点，并给其中的一个外地人带路，辗转花了两个多小时，外地人自然千恩万谢……他过后想，给别人指路，虽然是助人，但自己更能受益——能与人说话聊天，排遣孤寂，得到充实和愉快……于是从此后，他每天上街，给人指路，时不时还带路……人家感谢他，给他敬烟，或者直接给他钱，他一概拒绝，反而还连声道谢——这使别人感到奇怪，便向媒体反映，由此招来了记者……

“这……唉……怎么说呢？不知道那老人的儿女看到后是什么感觉……”我感

慨道，又问林，“你爸怎么样？”“我妈也去世好几年了，我爸一个人住，也挺寂寞的，我……我也是一个星期打个电话，问问，个把月才过去看望一回。”林哽咽道。“哦，这样啊……”我点头。“你妈跟你住，挺好的吧？”林问。一句话，就像子弹击中了我正低回酸楚的心……我惭愧道：“我妈虽然和我住，可我……我好像从来没有好好陪我妈说过话。”我对林说，自从父亲去世后，我就把妈妈从老家接了过来，就想让她享享福——给她钱，让她想吃什么就买什么，想去哪儿玩，就去哪儿，可是，很少陪她的……我说我妈爱唠叨，不是些陈芝麻烂谷子，就是些鸡毛蒜皮，我常常不耐烦；我说每天下班回到家，吃过晚饭后，我或者去找朋友下棋、聊天，或者就回自己屋里上网，就让我妈一个人看电视……“那节假日呢？”林问。“我妈看家啊，我到处跑，瞎忙活。”我说道。“唉，看来，我们都忽视了老人的感受，不明白老人的心啊。”林听我说完，长叹一声道。“嗯，我妈也很寂寞，老想跟我说话，我也注意到了，可是我……我没想那么多啊。”我拍了一下脑门，想到落寞寡欢的母亲，愧疚不已……

与林说着，感叹着、反思着，不觉就到上班的时间了……忙忙碌碌一下午，到了下班的时候。“我这就去看我爸。”“嗯，今晚早回家——从今天开始，我要好好陪陪我妈，跟她说说话。”我和林对望一眼，心领神会，分头去做同样的事……

## 岁月有尽，感恩无终

山东高速集团杯“孝行齐鲁

共建和谐”征文评选揭晓

由本报与山东省老龄事业发展基金会、山东高速集团联合举办的“孝行齐鲁，共建和谐”有奖征文活动，已于日前圆满结束并进行了评选活动。本次征文共征集到全省及全国各地的1400多篇来稿。

这些稿件，从不同角度、不同侧面反映了“孝”作为一种传统美德，在当代社会的新理解和新行动，一篇篇感人而真实的孝行故事，温暖着自己身边的父母长辈，也为和谐社会做出了应有的努力。

孝亲敬老是中华民族千百年来积淀的一种永恒而美好的人文精神和伦理道德。古有“父母在不远游”的训诫，还有“老吾老以及人之老”的劝导，更有无数像闵子骞“鞭打芦花”、王小“卧冰求鱼”这样感天动地的孝顺故事。时代在发展，社会在变迁，在我国进入人口老龄化的今天，倡导和弘扬孝道文化具有深远而现实的社会意义。一代代独生子女已长大成人，开始背负赡养父母的责任，与“多子多福”的传统养老观念有了巨大差异，地球村的无边际生存和发展，使得许多人难以实现做“床前孝子”的愿望。但是，高度的现代文明毕竟也带来了通讯和交通的便捷，一根电话线一样能传递亲情和孝心，物质生活的富裕也为老人的温饱健康提供了保障，父母对儿女的要求更多为精神和情感的慰藉。本次征文中获得一等奖的《感恩树》一文，写的就是一位年老的父亲不愿到生活条件优越的美国儿子家养老，愿意留在女儿身边。对此，女儿不但高兴地挑起赡养父亲的重担，还在自己新居附近为父亲买下一套有前后花园、生活条件舒适又便于照顾的房子，使得父亲的晚年生活幸福快乐。她还在父亲的小院里种下一棵“感恩树”，勉励自己“铭记父母恩情，感谢父母养育”。这样的文章读来温馨无比，韵味无穷。另一篇题为《贵在读懂母亲的心》的文章，作者写自己把母亲从江南的乡下接

到济南的家中，虽然生活条件好了，但母亲住不习惯，一心想回乡下的老家。对此，儿子很能理解母亲的心情，又把她送回江南老家，并在老家帮母亲改善了生活条件，让她在“熟悉并喜欢的环境里，过着她习惯的生活”。作者深有感触地说：“读懂母亲，儿遂母愿；自强自立，让母亲减少牵挂，或许也算是一种孝吧！”

对于孝和顺，每个人有每个人的理解，每个人有每个人的行动。只要人人都记着感恩养育自己的父母，只要人人都尽到孝亲敬老的责任，全社会就会形成和谐融洽的新风尚。正所谓“岁月有尽，感恩无终”。

本次征文，经评委们认真审议评选，共推出一等奖2名，二等奖5名，三等奖12名，优秀奖60名。获奖名单如下：

### ●一等奖 2名：

《感恩树》陶为倩

《孝如和风》逢金一

### ●二等奖 5名：

《一辈子都是娘》刘玉秋

《守候那片孝心》杨海洋

《贵在读懂母亲的心》朱文兴

《来生还做你儿媳》李欣

《父亲与我》盛芹

### ●三等奖 12名：

《“两天”的愿望》钟倩

《送给父亲一块精神菜园》付体昌

《婆，你在那边还好吗》曹浩

《老师的女儿》王新莹

《替罪犯行孝道的人》常伟

《绵厚的爱》田莉

《爸爸啊，我是你永远的依靠》郑曰奎

《当官不忘娘嘱咐》姚兴民

《上门女婿敬老情》徐广英、荣士友

《给娘镶牙》赵均宁

《香秀》陈荣伟

《爱是最容易实现的成功》张少飞

●优秀奖 60 名(名单从略)

## 时尚新礼

## 爱国者平板电脑

领导满意 客户高兴

“既能表达心意，又能体现新意，还要兼顾

实用与实惠，做会议礼品采购真的很不容易。

用户早已经厌倦了烟酒茶叶蚕丝被这些传统礼品种，爱国者平板电脑这样的高科技数码礼品已经成为会议礼品的首选”，某专业礼品公司资深人士这样表达了对爱国者平板电脑的青睐。

### 无线上网乐其中

无线上网令aigoPad的世界变得无限精彩，随时随地进行QQ和MSN畅聊、浏览网页、观看网络电视。另外，爱国者软件商店免费提供大量应用程序和内容，将您打造成为互联网的全能悍将。

### office办公随身行

aigoPad选用开放的Android系统。用户可自行下载安装各种应用程序，office办公当然不在话下。想得到领导的赏识？aigoPad助你事业随身行。

### 彩屏电子书随时“充电”

aigoPad轻松实现彩色电子书阅读，让您抓住时光，随时学习充电，感受平板电脑所带来的完美移动互联网体验。

### 股票涨跌随时看

怕错失大盘狂涨，怕大跌之前不能抛出？有了aigoPad，股票涨跌随时看。aigoPad，你掌上的金融理财专家。

### 游戏、电影全兼容

aigoPad以靓丽的画质、逼真的音效，轻松实现数码相框、网络视频播放等多种功能。它时尚外观下是仅330克的重量，7英寸高清触摸屏，无论是男士的手包还是女士的



手提袋均可轻松装下。

### 时尚新礼，尽在爱国者平板电脑

爱国者平板电脑家族有E500、E501、E700、P8880等不同规格和价位的产品。这些功能强大的创新产品，无论是对强调提高效率的办公用品采购还是要求新意的会议礼品、商务馈赠、单位福利采购都是极佳的选择。

**aigo 爱国者**

可按需订制包装、企业logo、开机界面、内置内容等。免费上门演示 [www.aigochina.com](http://www.aigochina.com)

全国咨询热线：400-600-9955  
团购及咨询热线：0531-62396760  
13156185066